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ΜΑΘΗΜΑ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ 3 ΩΡΕΣ 

 

 
ΘΕΜΑ 1ο  
 
Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις πα-

ρακάτω προτάσεις 1-5 και δίπλα τη λέξη Σωστό,  αν είναι σω-
στή, ή τη λέξη Λάθος, αν είναι λανθασµένη. 

1.  Η στοίβα και η ουρά είναι δυναµικές δοµές δεδοµένων. 

2.  Ο αλγόριθµος της φυσαλίδας δεν µπορεί να χρησιµοποιη-
θεί σε πίνακα χαρακτήρων. 

3.  Η PASCAL αποτέλεσε βάση για την παρουσίαση γλωσσών 
όπως η ADA και η Modula-2 καθώς και η SQL είναι γλώσ-
σα ερωταπαντήσεων. 

4.  Μερικές γλώσσες προγραµµατισµού ονοµάζουν ορίσµατα 
τις τυπικές παραµέτρους και απλά παραµέτρους τις πραγ-
µατικές παραµέτρους. 

5.  Η ανάλυση ενός προβλήµατος περιλαµβάνει την αποτύπω-
ση των συνθηκών και προϋποθέσεων υλοποίησης τους. 

Μονάδες 10 

Β.  ∆ίνονται οι παρακάτω προτάσεις και λέξεις. Να γράψετε τους 
αριθµούς 1-7 και δίπλα το γράµµα (..) που αντιστοιχεί σωστά.  
Π1.  Σε µια ..1.. η επεξεργασία των στοιχείων λέγεται LIFO. 

Π2.  Σε µια ..2.. απαιτούνται δυο δείκτες. Ο ..3... που δεί-
χνει τη θέση του στοιχείου που µόλις µπήκε και ο ..4.. 
που δείχνει τη θέση του στοιχείου που θα εξαχθεί σε 
πρώτη ζήτηση. 

Π3.  Σε µια στοίβα χρησιµοποιούµε τον δείκτη ..5..που αυξά-
νεται καθώς ..6..  ή µειώνεται καθώς ..7.. στοιχεία. 

A.  Εµπρός (front) 
B.  Πίσω (rear) 
C.  Πάνω (top) 
D.  στοίβα 
E.  ουρά 
F.  ωθούµε (push) 
G.  απωθούµε (pop) 

 
Μονάδες 7 



 

Σελίδα 2 από 6 

                                                                                                                       

Γ. Να δοθεί ο ορισµός της παραµέτρου. Ποιες κατηγορίες υπάρ-
χουν; Ποια η διαφοράς τους µε τις µεταβλητές.                                                         

Μονάδες 4  
                                                                                                                                                                                                                    
∆.  Να αναφέρεται τη διαφορά µεταξύ κύριας µνήµης και µαγνη-

τικού δίσκου.                                                                                
Μονάδες 6  

                                                                                                                              
Ε. ∆ίνονται οι πίνακες Α[3] και ο Β[5] να δοθεί το τµήµα του αλ-

γορίθµου το οποίο να δηµιουργεί το πίνακα συγχώνευσης Γ[8] 
που να περιέχει τους δύο παραπάνω πίνακες..   

 

Μονάδες 5  
 

ΣΤ. Να µετατρέψετε τον αδόµητο αλγόριθµο σε αλγόριθµο που α-
κολουθεί τις αρχές του δοµηµένου προγραµµατισµού. 

 
Αλγόριθµος Τύχη 

1:   Αν Συνθήκη1 τότε 
  Εντολή1 
  Αν Συνθήκη2 τότε                                                                                
   Εντολή2 
   Εντολή3 
   GO TO 2 

  Τέλος_αν   
  Εντολή4 
  2:  Εντολή5                      
  GO TO 1 
  Τέλος_αν   
 Εντολή6 
Τέλος Τύχη      

Μονάδες 8                                          
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ΘΕΜΑ 2ο 

Α.   

Σε µια τάξη της Γ Λυκείου ο καθηγητής πληροφορικής στα πλαίσια 
του µαθήµατος «Ανάπτυξη Εφαρµογών» δίνει στους µαθητές το πα-

ρακάτω πρόβληµα :  

Να αναπτύξετε αλγόριθµο ο οποίος να διαβάζει µια ακολουθία α-
κεραίων θετικών αριθµών. Ο αλγόριθµος θα πρέπει να εκτυπώνει 
το πλήθος των αριθµών της ακολουθίας, το άθροισµα καθώς επίσης 
και τον µέσο όρο. Ο αριθµός που θα τερµατίζει την επανάληψη θα 
πρέπει να λαµβάνεται υπόψην στο άθροισµα και στο πλήθος. 

Οι Μαθητές χωρίστηκαν σε δύο οµάδες και η πρώτη οµάδα χρησι-

µοποίησε την δοµή «Όσο ... επανάλαβε» και η δεύτερη οµάδα την 
εντολή «Αρχή Επανάληψης ... Μέχρις ότου». Στον καθηγητή πλη-
ροφορικής παραδόθηκαν οι παρακάτω λύσεις : 

 

Λύση µε «Αρχή … Επανάληψης» Λύση µε «Όσο … Επανάλαβε» 

 
Αλγόριθµος  Οµάδα_Πρώτη 
S � 0 

Αρχή_επανάληψης 
       ∆ιάβασε x 
        S�S+x 
Μέχρις_ότου (x<0) 
Εµφάνισε S  
Τέλος  Οµάδα_Πρώτη 

 

 
Αλγόριθµος  Οµάδα_∆εύτερη 
∆ιάβασε x 

Όσο (x>=0) επανάλαβε 
     ∆ιάβασε x 
     S � S+x 
Εµφάνισε S 
Τέλος_επανάληψης 
Τέλος  Οµάδα_∆εύτερη 

 
 

Α.  Στην συνέχεια ο καθηγητής ζήτησε από τους µαθητές να εκτε-

λέσουν τον κάθε αλγόριθµο ξεχωριστά για τις ακόλουθες τιµές 
της µεταβλητής χ : 5, 7, 12, 37 και -11 και να γράψουν στον 
πίνακα την τιµή της µεταβλητής S που εµφανίζεται για κάθε 
διαφορετική υλοποίηση. Να εκτελέσετε και εσείς την ίδια δια-
δικασία. 

Μονάδες 3 

Β.  Με βάση τα αποτελέσµατα να επισηµάνετε τα λάθη και να δι-
ορθώσετε τις δύο παραπάνω λύσεις. 

Μονάδες 3 

Γ. Για κάθε µία λύση να κατασκευάσετε το αντίστοιχο διάγραµµα 
ροής. 

Μονάδες 4 

Β. 
∆ίνεται το παρακάτω υποπρόγραµµα :  
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∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ Επεξεργασία (Π, Ν, ΜΟ, ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ, ΜΕΓΙΣΤΟΣ) 
ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 
   ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Π[50], ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ, ΜΕΓΙΣΤΟΣ, i, S 
   ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: ΜΟ 
ΑΡΧΗ 
   ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ N 

      ∆ΙΑΒΑΣΕ Π[i] 
   ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 
   S � 0 
   ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ N 
      S � S + Π[i] 
   ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

   µ � S / N 
   ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ � Π[1] 
   ΓΙΑ i ΑΠΟ 2 ΜΕΧΡΙ N 
      ΑΝ ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ < Π[i] ΤΟΤΕ 
        ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ � Π[i] 
      ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 

   ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 
   ΜΕΓΙΣΤΟΣ � Π[1] 
   ΓΙΑ i ΑΠΟ 2 ΜΕΧΡΙ N 
      ΑΝ ΜΕΓΙΣΤΟΣ > Π[i] ΤΟΤΕ 
        ΜΕΓΙΣΤΟΣ � Π[i] 
      ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 

   ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 
ΤΕΛΟΣ_∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 

1.  Να απαντήσετε στο τετράδιό σας µε Ναι ή Όχι αν το παραπάνω 
υποπρόγραµµα ικανοποιεί όλες τις ιδιότητες των υποπρογραµ-
µάτων.  

Μονάδες 1 

2.  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  
Μονάδες 2 

3.  Να αναφέρετε τις λειτουργίες που επιτελεί το παραπάνω υπο-
πρόγραµµα.  

Μονάδες 2 
4.  Για κάθε µία από τις παραπάνω λειτουργίες να υλοποιήσετε 

διαφορετικό υποπρόγραµµα.  
Μονάδες 2 

5.  Να ξαναγράψετε το παραπάνω υποπρόγραµµα καλώντας τα υ-
ποπρογράµµατα που κατασκευάσατε στο προηγούµενο ερώτη-
µα.  

Μονάδες 3 
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ΘΕΜΑ 3ο 

Μια εταιρεία έχει ως βασικό µισθό για τους πωλητές της 
1.500 €. Οι πωλητές λαµβάνουν bonus για κάθε µήνα ένα ποσοστό 
επί των πωλήσεων, σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα κλιµακωτά: 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

Από 1.001 € Μέχρι και 5.000€ 4% 

Από 5.001 € µέχρι και 7.000 € 7% 

Από 7.001 € µέχρι και 12.000 € 10,5% 

Άνω των 12.001 € 12% 

Α.  Να γίνει πρόγραµµα σε γλώσσα προγραµµατισµού «ΓΛΩΣΣΑ» το 
οποίο:  

1.  Να διαβάζει το όνοµα, τον κωδικό και τις πωλήσεις του 
κάθε πωλητή. Η διαδικασία να επαναλαµβάνεται για άγνω-
στο αριθµό πωλητών µέχρι να εισαχθεί ως κωδικός πωλητή 
το 0. 

Μονάδες 2 

2.  Να καλεί υποπρόγραµµα µε είσοδο τις πωλήσεις και να 

υπολογίζει µε βάση τον παραπάνω πίνακα το bonus από 
τις πωλήσεις για τον πωλητή. 

Μονάδες 3 

3. Να υπολογίζει και εµφανίζει το όνοµα και τον συνολικό 
µισθό του πωλητή µε την χρήση υποπρογράµµατος. 

Μονάδες 2 

4.  Να υπολογίζει το συνολικό ποσό που θα πληρώσει η εται-
ρεία για τα bonus των πωλητών. 

Μονάδες 2 

5.  Να υπολογίζει και να εµφανίζει το µέσο όρο των bonus των 
πωλητών. 

Μονάδες 2 

6. Να εµφανίζει το όνοµα του υπαλλήλου µε την µικρότερη 
διαφορά µεταξύ µισθού και bonus πωλήσεων. 

Μονάδες 2 

Β.  Να κατασκευάσετε :  

1.  το κατάλληλο υποπρόγραµµα του ερωτήµατος Α.2  

Μονάδες 4 

2.  το κατάλληλο υποπρόγραµµα του ερωτήµατος Α.3 

Μονάδες 3 
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ΘΕΜΑ 4ο 
Στο τµήµα Πληροφορικής του Πανεπιστηµίου της Αγαθούπο-

λης τηρούνται τα παρακάτω στοιχεία για τους 100 φοιτητών του 
3ου έτους : το όνοµα, ο κωδικός αριθµός κάθε φοιτητή (ακέραιος 

αριθµός από 1 έως 100) και οι βαθµοί σε κάθε µάθηµα (κάθε εξά-
µηνο έχει 6 µαθήµατα και κάθε έτος έχει 2 εξάµηνα και η βαθµο-
λογία σε κάθε µάθηµα είναι από 1 έως και 10).  

Το Ίδρυµα Πολιτισµού δίνει υποτροφία σε έναν φοιτητή του 
τρίτου έτους. Ένας φοιτητής για να πάρει υποτροφία πρέπει να 
πληροί τις παρακάτω προϋποθέσεις : ο µέσος όρος όλων των µα-
θηµάτων να είναι µεγαλύτερος του 8, να έχει περάσει όλα τα µα-

θήµατα των προηγουµένων ετών (δηλαδή να έχει βαθµό µεγαλύτε-
ρο ή ίσο του 5) και στο τελευταίο έτος να έχει µέσο όρο βαθµολο-
γίας άριστα (δηλαδή µεγαλύτερο από 8,50). 

Να αναπτυχθεί αλγόριθµος ο οποίος : 
α)  Για κάθε φοιτητή να διαβάζει το όνοµά του, τον κωδικό και 

την βαθµολογία σε κάθε µάθηµα και να τα καταχωρεί σε 

κατάλληλους πίνακες. Να γίνει έλεγχος εγκυρότητας όπου 
κρίνεται απαραίτητο. 

Μονάδες 3 

β) Να υπολογίζει και να εµφανίζει τα ονόµατα των φοιτητών 
που είναι υποψήφιοι για υποτροφία (οι υποψήφιοι µπορεί 
να είναι περισσότεροι από αυτούς που θα πάρουν υποτρο-

φία). 

Μονάδες 4 

γ)  Να υπολογίζει και να εµφανίζει το όνοµα του φοιτητή που 
θα πάρει την υποτροφία. Υποτροφία λαµβάνει ο φοιτητής 
που πληρεί όλες τις παραπάνω προϋποθέσεις και ταυτό-
χρονα έχει τον καλύτερο µέσο όρο το τελευταίο έτος. Σε 

περίπτωση ισοβαθµίας προηγείται ο φοιτητής που αρίστευ-
σε σε περισσότερα µαθήµατα το τελευταίο έτος (να θεωρή-
σετε ότι δεν υπάρχουν ισοβαθµίες). 

Μονάδες 4 

δ) Για κάθε ένα µάθηµα να υπολογίζει και να εµφανίζει το 
πλήθος των φοιτητών που αρίστευσαν. 

Μονάδες 3 

ε) Να υπολογίζει και να εµφανίζει το όνοµα του φοιτητή ή 
των φοιτητών που αρίστευσαν στα περισσότερα µαθήµατα. 

Μονάδες 3 

στ) Για κάθε φοιτητή και για κάθε µάθηµα να υπολογίζει και 
να εκτυπώνει πόσες φορές υπάρχει ο κάθε βαθµός, καθώς 

επίσης και ποιος βαθµός εµφανίστηκε περισσότερες φορές. 

Μονάδες 3 


